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	题目
	《法律的作用》

	日期
	2020.5.26

	学情分析
	随着年龄和阅历的增长，初中学生的生活经验、社会见闻不断丰富，他们初步感受到法律与自己的生活息息相关。但由于他们的生理发育、心理发展还不成熟，思维水平和社会经验有限，他们对法律的认识比较片面，因此，为了帮助学生尊法学法守法用法，增强法律意识，促进他们健康成长， 推进法治中国建设的步伐。引导学生全面了解法律的特征，体会法律让生活更美好，同时，也为了后续的法律学习奠定基础，教材设置本课内容。

	教材分析
	“法律的作用”是《道德与法治》第四单元第九课“法律在我们身边”中的第二框第一目。设置本单元主要是帮助青少年了解社会生活不仅需要道德更需要法律。本框通过法律与道德及其他行为规范的对比，阐释法律是一种特殊的行为规范，引导学生学会采用正当方法，维护自己的合法权益，最终成为知法、守法、用法的好公民。

	教学目标
	1.情感态度价值观目标：:激发对法律知识学习的兴趣，树立法律面前人人平等的观念
2.能力目标：明确法律在我们生活中的重要作用，形成自觉依法规范自己行为的能力
3.知识目标：掌握法律的特征，学用遵守法律

	教学重点、难点
	重点：法律的特征
难点:理解法律靠国家强制力保证实施

	教学方法
	1教法：案例教学法、小组讨论法。
2.学法：自主学习法、合作学习法、探究学习法。

	教学过程

	时间（15分钟 ）
	教师行为
	预设学生行为
	教学设计意图

	导课（2分钟）
	材料：为引导广大人民群众深入了解疫情防控工作有关的法律知识，促进疫情防控工作依法有序开展，全国普法办汇总整理了当前疫情防控工作有关的法律规定，形成了《新型冠状病毒感染肺炎疫情当前防控工作有关法律知识问答》，共二十三问。为当前防控疫情提供了法律参考，着力推动依法防疫，将法治思维、法治方式贯穿疫情防控工作全过程。
思考：疫情防控当下，该法律汇总整理出台给我们的生活带来什么好处？
法律保障我们的生活，为我们提供安全、有序的生活环境。什么是法律？法律有哪些主要特征？就是我们这节课所要探讨的问题。
	


学生阅读材料，回答问题，通过材料可以回答出法律为我们提供安全、有序的生活环境。
	

通过材料的设计可以使同学们初步了解法律在生活中的保障作用，保障我们的生活，为我们提供安全、有序的生活环境。

	新课（7分钟）
	展示学习目标：三点
自主预习
新课探究
探究点一：法律的来源
活动一：了解行为规范
想一想：
(1)我们的生活中会遇到哪些行为规范？
提示：道德、纪律、法律
(2)这些行为规范
他们之间的共同点是什么？
提示： 都是人们生活中的行为规范，它们共同约束人们的行为，调整社会关系，维护社会秩序。
活动二：比较道德、纪律、法律三者的区别
活动三：观看视频 
思考：（1）2020年3月1日开始实施的《网络信息内容生态治理规定》是由什么谁制定的？
（2）这体现了法律的什么特征？
法律是由国家制定或认可的，法律体现了国家的意志，法律是统治阶级意志的体现，而道德等其他行为规范不具有这一特征.
国家创制法律的两种基本形式：
制定：是指特定国家机关按照法定程序，制订法律、修改或废止现有法律的活动。
例如：互联网迅猛发展，需要法律约束网络行为，出台相关法律《网络信息内容生态治理规定》
认可：是指特定国家机关根据实际需要，以一定形式赋予在社会上早已存在某些习惯、道德规范等以法律效力的活动。
例如：《老年人权益保障法》将社会上已经存在的道德规范“常回家看看”列入法律条文之中。     　　　　—国家认可
探究点二：法律的实施
活动四：以案说法
2020年1月8日，原陕西省委书记赵正永因涉嫌受贿罪被最高人民检察院依法作出逮捕决定；2月，天津市人民检察院第一分院已向天津市第一中级人民法院提起公诉。
结合课本P92的知识，思考：
（1）被告人受到怎样的处罚？都有哪些部门会参与打击违法犯罪分子？ 
[image: ]提示：批准逮捕；警察、法庭、军队、监狱
国家强制力主要包括军队、警察、法庭、监狱等。法律具有强制性，是靠军队、警察、法庭、监狱等保证实施的，它的运用必须以合法为前提。
（2）这体现了法律具有什么特征？
②法律由国家强制力保证实施（这是法律最主要的特征）
活动五：分析材料
 党的十八大以来，我国加大反腐力度，“老虎”“苍蝇”一起打。近年来，我国开展“天网”行动，抓捕外逃贪官。
思考：以上举措说明了什么？
　　带给我们的启示有哪些？
③法律对全体社会成员具有普遍约束力
3、法律的普遍约束力体现在哪些方面？
①在法治社会里,公民在法律面前一律平等,任何人都没有超越法律的特权。
②每个公民都平等地受到法律的保护,平等地享有权利和履行义务。
③任何人不论职务高低、功劳大小,只要触犯国家法律,都必须承担相应的法律责任。
归纳法律的特征：
1. 法律是由国家制定或认可的
2. 法律是由国家强制力保证实施的
3. 法律对全体社会公民具有普遍约束力
回顾，比较道德、纪律、法律三者的区别，强调：法律是由国家强制力保证实施的，是法律最主要的特征

	











学生阅读材料思考，并可以回答出我们国家的法律是由国家一步一步制定的，是经过大众认可的，而不是我们日常生活的“老规矩”。




















学生进入小组讨论，表达自己的看法，使学生明白法律靠国家强制力保证实施，它的运用必须以合法为前提。而其他行为规范主要领先社会舆论、信念、习惯、教育和行政等力量保证实施。





学生在观看图片后可以回答国家强制力体现在司法环节，尤其是军队，警察等，都是具有强制执行性的。








学生讨论分析材料，感受到，任何人不论职位高低、功劳大小，只要触犯国家法律，都必须承担相应的法律责任。说明了公民在法律面前一律平等，谁也不能例外。
	











通过材料可以使学生了解到法律的来源，并与学习生活中的道德约束加以区分，使其知道法律由国家制定，具有完全效力的。






















本段活动的设计意图在于利用学生讨论的方式唤起学生对于日常生活中对法律的尊重与信赖，并提出自己的看法，加深学生对于法律保障生活的理解。




材料以案例来说明法律是由国家强制力保证实施的，是任何违法行为都要接受的惩罚，这也是区别于道德等行为规范的最主要特征。是国家法律强制性的表现，当然其强制运用也必须依靠法律的合法性。






材料带给学生的启示：法律对全体社会成员具有普遍的约束力。在法律面前人人平等。




	小结（１分钟）
	通过这节课的学习，我们知道了法律是我们生活的保障；认识了法律的主要特征；明确法律是由国家制定或认可，由国家强制力保证实施的。懂得我们既受到法律的约束，又受到法律的保护。我们今后要认真学法、懂法、守法，做一个遵纪守法的好公民。
	学生归纳，总结，反思
	通过最后对于本课时内容的梳理，回顾知识，加深记忆

	板书设计
	            法律的作用
法律保障生活
法律由国家强制力保证实施
法律由国家制定或认可



对全体社会成员具有普遍约束力


	检测（4分钟）
	完成课件中的选择题和材料分析题（要求把握关键词，审清题意）

	教学反思
	[bookmark: _GoBack]　　教学中能对重点内容及时进行考查、追问，通过视频、材料让学生探究法律的特征，并出示材料、选择，考查学生的理解掌握情况，效果较好。关于身边的规则，应该启发学生多讲一些；对于法律的强制性，应予以详细讲解，这是本课的难点。在今后的教学中，要扬长避短，正确把握理解新课程教学理念，在重难点知识突破上再下功夫，加强学生理解、分析能力和动笔书写能力的培养。
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